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Automatizace – signály a zpracování
Automatické zařízení kybernetické

Při řízení větších výrobních celků nebývá vždy zcela možné zajistit spolehlivý průběh výrobního procesu pouhým naprogramováním práce jednotlivých regulátorů. Zvláště za předpokladu, že vyžadujeme optimální průběh řízení a jeho zabezpečení pro případ havárie. Ještě dříve, než si uvedeme prostředek, který by splňoval uvedené podmínky řízení, položme si otázku, co se vlastně skrývá pod pojmem naprogramování práce regulátoru.
Naprogramování práce regulátoru znamená, že jeho řídící veličina je dána jednoznačně předem stanoveným programem. Nemůže proto reagovat na náhodné změny vnějších podmínek a vnitřní poruchy výrobního zařízení. Tím je dána skutečnost, že při takovémto způsobu řízení nelze dosáhnout optimálních podmínek řízení. Ty lze zajistit jedině tehdy, jestliže si řídící zařízení na základě probíhajících změn bude měnit hodnoty řídicích veličin regulátorů tak, aby výsledný průběh řízení byl optimální. Takové zařízení musí mít paměť a uvedený způsob řízení se nazývá kybernetický.
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Obr. 1: Řízení soustavy řídicím počítačem: 1. regulovaná soustava, 2. regulátor, 
3. řídicí počítač
Automatické zařízení kybernetické je takové zařízení, které se nejen samočinně řídí, ale i samo si volí podmínky a způsob tohoto zařízení podle předem daných kritérií vypracovaných člověkem. 

Příkladem takového zařízení může být také tzv. kybernetická beruška. Jedná se
o hračku ve tvaru berušky (slunéčko sedmitečné), která má vytvarovaná přední tykadélka tak, že když beruška narazí např. do levého tykadla, tak zacouvá 
a pootočí se o malý úhel a popojede zpět dopředu. Proces se opakuje, dokud se
z daného místa nedostane.  
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Cvičení
1. Doplň do příslušného obrázku řídící soustavy šipky k jednotlivým signálům. 
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2. Popiš příklad kybernetické regulace ze svého okolí. (nápověda – vysávací robot, PC hry atd.)  

Test
1. Co znamená naprogramování práce regulátoru?
a) to znamená, že jeho řídicí veličina není dána jednoznačně předem stanoveným programem

b) to znamená, že jeho řídicí veličina je dána jednoznačně předem stanoveným programem
c) to znamená, že jeho řídicí veličina je dána počtem částic v topení

2. Co nepatří do schématu řízení soustavy řídicím počítačem?

a) regulátor, řídicí počítač, iregulátor

b) regulátor, řídicí počítač, regulovaná soustava

c) regulátor, řídicí ventil, stroboskop
3. Co znamená automatické zařízení kybernetické?

a) je to takové zařízení, které se nejen samočinně řídí, ale i samo si volí podmínky a způsob tohoto zařízení podle předem daných kritérií vypracovaných člověkem 

b) je to takové zařízení, které se nejen samočinně řídí, ale samo si neumí zvolit podmínky a způsob tohoto zařízení podle předem daných kritérií vypracovaných člověkem 

c) je zařízení, které kyberneticky manipuluje s lidmi okolo sebe 
4. Příkladem kybernetického zařízení automatického může být?
a) kybernetická bábuška

b) kybernetická ropuška

c) kybernetická beruška

d) kybernetická loktuška
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